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一、中、英文课程简介
[bookmark: _GoBack]本课程主要讲授木结构与建筑理论，包括但不限于木结构与建筑的数理统计理论、竹木材性质和工程学、线材力学理论、木结构接合部理论、剪力墙模型与理论、梁柱抗拔力理论与水平结构理论等方面的理论知识。通过该课程的教学过程，使学生了解和熟悉木结构与建筑的重要基础理论知识，掌握从事木结构研究的重要分析科学知识与技术手段。
This course mainly teaches the theory of timber structure and building, including but not limited to the mathematical and statistical theory of timber structure and building, bamboo and wood properties and engineering, wire mechanics theory, timber structure joint theory, shear wall model and theory, beam-column pull-out force Theoretical knowledge of theory and horizontal structure theory. Through the teaching process of this course, students can understand and be familiar with the important basic theoretical knowledge of timber structure and architecture, and master the important analytical scientific knowledge and technical means for wood structure research.
二、教学目的与要求
通过本课程的学习，了解并熟知木结构理论体系，掌握理论的实现条件和发展过程，掌握所授理论内容，通过学习，能善于应用理论知识从事科学研究和工程应用。
三、教学内容、目标与学时分配
    第一章 木结构与建筑的数理统计基础 （共3学时，其中课堂讲授3学时）
           学习要点：掌握木结构的离散性和统计处理基础、随机数和蒙特卡洛模拟。
    第二章 木质材料性质和工程学处理 （共3学时，其中课堂讲授3学时）
      学习要点：熟悉木材的基础知识，掌握材料试验法，木材的弹性系数、强度与等级区分、蠕变理论与模型化。
    第三章 线材力学理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握轴力座屈理论与许容压缩应力、构件的弯曲许容应力与刚性、集成材的断面设计理论。
第四章 接合部分的理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握木质构造的接合部与被期待的特征、基于弹性基础的梁理论、欧洲屈服理论、连接件的配置、数量对接合部的耐力影响、合成梁的理论。
第五章 桁架结构与斜撑耐力壁理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握斜撑结构的种类与特征、斜撑接合部的模型化、斜撑结构的理论求解与非线性解析。
第六章 剪力墙理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握剪力墙构造的种类与特征。、剪力墙覆面材料的模型化与理论、显性墙理论。
第七章 垂直结构面和柱头柱脚拉拔力理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握垂直构面和柱头柱脚拉拔力的耐震设计的想法、铅直构面应力的计算法。
第八章 水平结构理论 （共4学时，其中课堂讲授4学时）
           学习要点：掌握水平结构的构造形式与要求的性能、水平构面理论。
第九章 学术沙龙（共10学时，其中课堂讲授10学时）
          学习要点：由学生主导的学术沙龙，交流汇报有关木结构理论的应用。
四、课程考核方式
课程总评成绩=期末课程论文70%+平时沙龙汇报30%
五、本课程与其他课程的联系
     建议先修课程：木结构建筑法规与标准、木结构工程学
六、教材及主要参考书
（一）课程教材：
阙泽利译，《木框架剪力墙结构--设计与构造》，中国建筑工业出版社，2020
（二）参考教材：
1.  中华人民共和国标准，《木结构设计标准》（GB 50005-2017），中国建筑工业出版社，2017
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